

ИСТОРИЯ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА

57 лет тому назад Постановлением Советского правительства в стране повсеместно стали создаваться школы – интернаты для осиротевших и обездоленных в годы Великой Отечественной войны детей. Одной из них была и наша, Новоторъяльская, образованная на базе бывшего педагогического училища Постановлением Совета Министров Марийской АССР № 427 от 31 июля 1956г.

За эти годы из стен школы было выпущено:

442 человека с дипломом о среднем образовании

1050 человек с дипломом о неполном среднем.

Всего 1492 воспитанникам она дала глубокие, прочные знания и путевку в самостоятельную жизнь, научила любить труд, свою Родину, уважать старших.

Началась биография школы – интерната с того, что 25 октября 1956 года в здании бывшего педагогического училища за парты сели 150 детей сирот, привезенных из 7 районов республики. Начало было очень трудным. Учебный корпус составлял только треть от сегодняшнего, вместо общежитий несколько бревенчатых многоквартирных домов и все это с печным отоплением, дрова взрослые и дети готовили сами.

Книжный фонд школьной библиотеки мизерный, актового и спортивного залов, учебных мастерских нет, учебно – наглядных пособий крайне мало.

Но эти трудности не остановили первого директора, фронтовика – орденосца Лебедева Павла Петровича и его заместителя Чемоданова Николая Федоровича, благодаря энергии, упорству и умелого подхода к людям ими был создан работоспособный педагогический коллектив. В числе первых интернатскими педагогами стали:

Глазырина Лидия Григорьевна – воспитатель

Нагорских Андрей Кириллович – учитель химии и биологии

Лазарева Клавдия Петровна – воспитатель

Билетов Юрий Николаевич – учитель физкультуры

Марышева Нина Тимофеевна – воспитатель

Нагорских Александра Ефимовна – воспитатель

Виногорова Софья Ивановна – воспитатель

Бастраков Иван Федорович – учитель физики

Сидоркина Мария Кузьминична – воспитатель

Семенова Маргарита Александровна – воспитатель

Муравьев Николай Кириллович – учитель музыки

Егошина Ангелина Ивановна – пионервожатая

Им было трудно - они были первыми.

Одновременно были подобраны добросовестные, старательные, хозяйственные работники. Ими стали: Марышев Михаил Федорович – помощник директора по хозяйственной части с 15.08.56.

Егошин Василий Михайлович – водитель

Леухин Николай Андреевич – рабочий обувщик

Куклина Таисия Ивановна – рабочая кухни, уборщиц

Чемекова Лидия Егоровна – швея

Вахранева Валентина Алексеевна-ночная няня, сторож.

Мочаева Анна Ивановна-машинист по стирке белья.

Долгое время работали заместителями директора по хозяйственным вопросам:

Сидоркин Иван Андреевич

Шабалин Василий Иванович.

Стали возводиться бытовые постройки, в числе первых была построена из имевшегося в изобилии в Новом Торъяле бутового камня столовая, в ней сейчас учебные мастерские, ударными темпами готовилась проектно – сметная документация на строительство многих очень нужных объектов.

Находившаяся напротив учебного корпуса ветлечебница была снесена и на её месте к 1962 году было возведено 3 – х этажное типовое общежитие с центральным отоплением, водопроводом, местной канализацией, просторными спальнями и игровыми комнатами, медицинским блоком. Из нескольких спален оборудовали существующую столовую, одновременно был построен хозблок из котельной и прачечной, за счет государственных средств была построена существующая и действующая до сих пор водонапорная башня. Директором в это время с 1956 по 1963 и с 1964 по 1967 г был кавалер ордена Трудового Красного Знамени, фронтовик Соколов Алексей Павлович.

В это время также хозяйственным (а не подрядным, как общежитие) были построены пристрой к учебному корпусу с актовым и спортивным залами, библиотекой, подвальной лыжной базой, четырьмя учебными классами; расцвело подсобное хозяйство: построены птицеферма и ферма КРС, обрабатывалось 200 га пахотных земель, были свои трактора и сельхозмашины, зерноуборочный комбайн СК – 3, картофелекопалкой тех лет мы пользуемся до сих пор.

Для хозяйственных работ в нашей школе около сорока лет использовались лошадки. Для них и других животных каждое лето и взрослые и дети проводили традиционный российский сенокос. В школьную столовую на протяжении многих лет (до середины 90-х) из собственного подсобного хозяйства поступали свежее молоко, картофель, овощи, яйца, ягоды, крупы (гречка), свинина. Много лет свиноферма школы – интерната была поставщиком для работников школы и местного населения месячных поросят для выращивания в личных подсобных хозяйствах, в год продавали до 300-х голов, весь поселок обеспечивали и до сих пор обеспечиваем рассадой помидор. Вырученные от подсобного хозяйства средства хранили на спецсчете в банке, за их счет приобретали спортивный инвентарь, авто и сельхозмашины, обувь, одежду, жилье для работников.

Ряд лет доброй славой пользовался лагерь труда и отдыха “Восток”, расположенный в живописном лесу на берегу реки Ексейки неподалеку от деревни Петричата. Здесь в палаточном городке, ребята закалялись, отдыхали и выполняли нужную посильную им работу в подсобном хозяйстве. В начале 60-х в учебный процесс было успешно внедрено производственное обучение, школа (на несколько лет) стала 11-летней. Мальчики изучали трактора и сельхозмашины, девочки животноводство и кулинарию. Производственную практику старшеклассники проходили на своей ферме и своей технике, по окончании школы вместе с аттестатом зрелости получали настоящие удостоверения о полученных профессиях.

Со дней основания и до сегодняшнего дня интернатовские спортсмены занимали и занимают передовые позиции по многим видам: лыжники, легкоатлеты, баскетболисты, футболисты, даже прыгали с трамплина на больничной горе. В этом заслуга замечательных педагогов, энтузиастов спорта Билетова Юрия Николаевича, Чучалина Ивана Александровича, Лебедева Виктора Васильевича, Соколова Александра Федоровича, Домрачевой Ларисы Витальевны. Наши спортсмены многократно побеждали и на районных, республиканских и российских соревнованиях, о чем свидетельствуют грамоты, дипломы и кубки.

А как весело и интересно отдыхали. Взрослые педагоги, учащиеся разных возрастов охотно участвовали и до сих пор участвуют в художественной самодеятельности: поют, танцуют, играют, на ежегодных фестивалях школ – интернатов и детских домов наши певцы – танцоры всегда в числе лучших.

Рассказав об успехах в хозяйственных делах, отдыхе, спорте, нельзя не сказать о главном, об учебе. И здесь можно смело констатировать, что на протяжении всех 57-лет наша школа – интернат в числе лучших среди родственных школ республики.

В числе наших выпускников серебряный медалист 1961 года Чесноков Иван, впоследствии инженер, заслуженный врач Леонид Швалев, учительница Елена Евдокимова, медсестра Любовь Глушкова (председатель совета дружины), офицеры Александр Баландин, Павел Мурави.

Одним из первых в республике стал фермером наш выпускник 1979, ударник учебы Григорий Петров. Его хозяйство успешно развивается и процветает.

Нашим выпускником 1974 г был Блинов Василий Васильевич, который долгое время был руководителем Новоторьяльского дорожного участка, а сейчас является Главой администрации нашего района который систематически оказывает родной школе техническую помощь и материальную поддержку. За 57 лет образовательный статус школы неоднократно изменялся:

С 1956 по 1973 делался выпуск только с полным средним образованием;

С 1973 по 1977 выпускали и с полным средним и с восьмилетним образованием;

С 1978 по 2001 только с восьмилетним;

С 2002 по 2004 сделали неудачную попытку давать полное среднее, выпустили за три года 23 человека;

С 2005 года по настоящее время выпускаем только с неполным средним.

Выпускники нашей школы достигли больших высот. Все они очень разные, но для всех них в огромном сердце нашего дома есть место. Они всегда возвращаются сюда, потому что именно здесь они оставили частичку своего сердца. И мы рады, что многие из них нашли свой путь в жизни и продолжают развиваться и совершенствовать себя, свою душу, свой талант.

Как не вспомнить об учителях-наставниках которые своим энтузиазмом, своим жизнелюбием и сейчас помогают коллективу в работе. Они всегда доброжелательны, всегда готовы прийти на помощь. Сколько добра, мудрости и внимания в этих людях!

Соколова Тамара Сергеевна в 1970 году после окончания МГПИ им. Крупской пришла юной, застенчивой учительницей истории, прошла ступени председателя профкома, секретаря парторганизации, завуча, 3 года была директором. Награждена орденом Трудовой славы.

Много сил, энергии и кропотливого труда отдавали детям на протяжении многих лет:

Баластаева Маргарита Сергеевна – учительница русского языка и литературы; стаж её работы в нашей школе 33 года.

Соколова Анастасия Ивановна – учитель математики

Соколов Леонид Никонович – учитель математики, воспитатель

Кадочигова Анна Степановна учительница и воспитательница умеющая понять и почувствовать душу каждого ребёнка, 37 лет проработала она у нас.

Кузнецова Тамара Александровна – учитель биологии, заслуженный работник образования Марийской АССР;

Ерганова Фаина Семеновна – учительница начальных классов, научившая своих малышей быть честными, справедливыми, навсегда будет для них самая-самая лучшая; проработала 33 года, награждена медалью “За трудовую доблесть”

Лебедева Кармия Александровна – отличник просвещения, учительница русского языка и литературы,

Глазырина Лидия Григорьевна – воспитательница, кавалер ордена “Знак почета”;

Алметьева Александра Яковлевна – воспитательница

Марышева Нина Тимофеевна – воспитательница

Лазарева Клавдия Петровна – Воспитательница;

Соколова Людмила Михайловна-учитель начальных классов

Щербакова Нина Михайловна – воспитательница, воспитывающая у детей высокие гражданские качества, стаж её работы в нашей школе 33 года

Ускова Галина Васильевна - старший воспитатель

Таныгина Зоя Васильевна-воспитатель, умевшая находить тот заветный ключик к детям.

Петрова Нина Алексеевна - воспитатель, Отличник народного просвещения, Ветеран труда. Человек очень принципиальный, требовательный к себе и другим.

Соловьева Ираида Дмитриевна - воспитатель, научившая ребят преодолевать трудности, беречь дружбу, ценить время.

Речкина Зоя Ефимовна – воспитатель, создававшая атмосферу творчества, доброжелательности и взыскательной добросовестности.

Речкин Семён Алексеевич-воспитатель.

Поликарпова Анна Алексеевна-воспитатель, 25 лет работала азартно, увлечённо.

Куклин Вениамин Абрамович-воспитатель, 31 год.

Калинин Валерий Яковлевич-воспитатель, 18 лет.

Дмитриев Николай Павлович – воспитатель

Новосёлова Елена Николаевна-учитель математики и физики

Садовин Алексей Петрович-учитель музыки

Домрачев Владимир Федорович-учитель технологии

Корчемкин Вячеслав Андреевич-учитель информатики, физики

Торопова Мария Ильинична-воспитательница

Сидоркина Мария Кузьминична -воспитательница;

Виногорова Софья Ивановна-воспитательница

Свыше 20 лет трудился в школе – интернате учителем, завучем, директором Кузнецов Иван Сергеевич. 30 лет служил нашим детям всеобщий любимец, музыкант, селькор, поэт, физик, математик Фоминых Руслан Васильевич.

25 лет, с 1974 по 1999 отдавала любовь детям выдумщица и фантазерка, пионервожатая, организатор внеклассной работы, учитель географии, “Отличник образования” Ситникова Лидия Георгиевна.

На протяжении многих лет педагоги нашей школы становились победителями различных профессиональных конкурсов. Победителями районного конкурса «Учитель года» были:

1995 год – Смоленцева Галина Петровна

1999 год -Чемякова Лариса Сергеевна

2000 год -Еросланова Римма Ивановна

2006 год - Еросланова Римма Ивановна

2007 год - Лукианова Эльвира Михайловна

2009 год Яценко Светлана Флавьевна

2010 год Трушкова Людмила Павловна стала победителем республиканского конкурса «Воспитатель года». Победителем конкурса лучших учителей Российской Федерации 2006 году была Еросланова Римма Ивановна.

В нормальном ходе учебно – воспитательного процесса определенная роль принадлежит хозяйственным службам. Более 35 лет электриком, завхозом проработал у нас уважаемый Кочаков Анатолий Николаевич, более 30 лет трудится его сын Николай Анатольевич, более 30 лет честно и добросовестно работал очень всеми уважаемый безотказный столяр Сырейщиков Геннадий Владимирович. Все мы помним честного и аккуратного, участника ВОВ обувщика Михеева Виктора Ивановича. По 3 десятка лет отдали школе наши незаменимые уборщицы Таисия Ивановна Куклина, Мария Романовна Комарова и наша самая разносторонне талантливая и калоритная Патрушева Дonya Александровна.

13 лет, с 1989 по 2002 заместителем директора по хозяйственным вопросам работал энергичный, честный, исполнительный, с высоким чувством долга и ответственности Горохов Виктор Михайлович.

23-года наших детей кормила вкуснейшими обедами шеф – повар Мухина Светлана Максимовна со своей командой.

40 лет оказывает помощь заболевшим медсестра Пирогова Татьяна Васильевна.

Завершая экскурс в историю становления школы – интерната надо назвать поименно главных организаторов и вдохновителей всех наших побед и свершений – директоров:

Лебедев Павел Петрович – 2 года

Соклов Алексей Павлович – 8 лет

Егошин Александр Алексеевич – 2 года

Чемоданов Николай Федорович – 1 год

Бачериков Станислав Михайлович – 5 лет

Кузнецов Иван Сергеевич – 6 лет

Охотников Александр Петрович – 3 года

Захаров Борис Александрович – 1 год

Соколова Тамара Сергеевна – 3 года

Пуртов Валерий Иванович – 13 лет

Чемяков Иван Григорьевич – 9 лет

Учебные и трудовые победы на счету каждого из них, у одних больше, у других меньше, но наибольший вклад в развитие учебно – материальной базы, в строительство зданий и сооружений внесли Лебедев Павел Петрович и кавалер ордена Трудового Красного Знамени Соколов Алексей Павлович, под их руководством и контролем создано все, что мы сейчас совершенствуем, улучшаем, модернизируем.

В наши дни, не смотря на сложности с финансированием самых необходимых нужд и потребностей, школа – интернат живет полноценной жизнью.

С 2010 года деятельность школьного коллектива возглавил Волков Александр Егорович.

Работа школы осуществляется в соответствии с поставленными на 2013/2014 учебный год задачами: создание образовательной среды, обеспечивающей доступность и качество образования в соответствии с государственными образовательными стандартами и социальным заказом; создание необходимых условий для реализации основной образовательной программы начального общего образования; совершенствование системы мониторинга и диагностики успешности образования, уровня профессиональной компетентности и методической подготовки педагогов; сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся, формирование стремления к здоровому образу жизни; привлечение внешкольных учреждений к сотрудничеству для развития творческих, интеллектуальных, индивидуальных возможностей учащихся.

Сегодня у нас 160 учащихся обучается в 9 классах – комплектах с 1 по 9 класс, т. е. Школа вновь основная (не средняя). Обучением и воспитанием занимается 33 педагога, в том числе 17 учителей и 16 воспитателей.

Из 33 педагогов имеют:

Имеют высшую категорию – 7 человек

1 категорию – 10 чел

2 категорию – 4 человек

С высшим образованием – 31

Со средним специальным – 2

Средний возраст педагогов – 45 лет.

Имеют почетные звания и государственные награды – 8 чел.

Один педагог школы Чемякова Лидия Алексеевна является «Заслуженным работником образования РМЭ». Чемякова Лидия Алексеевна в данной школе работает с 1979 года. Она активно участвует в общественной жизни коллектива. В общении доброжелательная, коммуникабельная и скромная..

Ее высокие моральные качества вместе с профессиональным мастерством создали ей заслуженный авторитет среди детей и работников школы интерната. Долголетний, безупречный её труд не раз отмечался благодарностями, Почетными грамотами школы и отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район».

В школе функционирует 17 кружков разного направления: тематические, рукодельные, художественно-эстетические. Более 90% воспитанников охвачены кружковой работой, которая проводится во вторую половину дня, а так же в выходные дни. Результатом такой работы является участие детей в различных конкурсах, различного уровня: районных, республиканских и общероссийских.